Elektronok az atomban

A dolgok ilyen allasa mellett tandcsosabbnak latszik reményiinket az eddig meg nem figyelt
mennyiségek (igy az elektron helye és keringési ideje) megfigyelésére teljesen feladni, ... és
kisérletet tenni egy, a klasszikus mechanikaval analog kvantumelméleti mechanika
kiépitésére. Werner Heisenberg (A fizika kulturtorténete)

Ismertesse, hogy a Rutherford-féle atommodell szerint hogyan helyezkedhetnek el az
elektronok az atomban! Milyen dinamikai feltétel teljesiilése teszi lehetévé ebben a
modellben az elektronok mozgasat? A modell hibaja, hogy az elektronok iddvel az
atommagba zuhannak. Miért? Ismertesse az elektronok atomon beliili mozgasanak
sajatsagait a Bohr-modell alapjan! Mutassa be, miben jelent elérelépést a Bohr-modell a
Rutherford-féle atommodellhez képest, mit magyaraz meg jobban a Bohr-modell!
Hogyan valtozhat az elektron energiiaja a Bohr-modell alapjan? Ismertesse az elektron
atombeli helyének kvantummechanikai értelmezését a kvantummechanikai atommodell
alapjan!

(2013. majus)
Megoldas:

A Rutherford-féle atommodell ismertetése az elektronok atomban valo elhelyezkedése
szempontjabol:

2 pont
Az atommag korul (1 pont) korpalyakon (1 pont)
A Rutherford-modell dinamikajanak bemutatasa:

2 pont
A pozitiv toltésit atommag és a negativ toltésii elektronok kodzott fellépd
Coulomb-erd (1 pont), kényszeriti az elektront atommag korul palyara (1 pont)
A Rutherford-modell instabilitasanak bemutatasa:

2 pont

A klasszikus fizika szerint a keningo elektron sugaroz (1pont), igy energiat veszit (| pont),
¢és beleesik az atommagha.

Az elektronok atomon belili mozgasanak ismertetése a Bohr-modell alapjan:

rd

2 pont
Meghatarozott palyakon (1 pont), a palyahoz tartozo scbességgel
(energiaval) (1 pont).
A Bohr-modell és a Rutherford-modell osszehasonlitasa:

3 pont

A tetszés szennti Rutherford-féle palyakbol csak bizonyosak megengedettek

a Bohr-modellben (1 pont), a klasszikus elektrodinamika folytonos sugarzas modelljénck
szerepét atveszi a Planck-féle sugarzasi modell, azaz az atom meghatarozott energiakat vesz
fel és bocsat ki. (2 pont)

Az elektron energiajanak valiozasa a Bohr-modell alapjan

2 pont
Az clektronok nagyobb encrgiajio allapotba kertlnek az atomon beltl az atom
energiacinyelése (gerjesztés) soran (1 pont), vagy kisebb energiaji allapotba kertlnek az atom
encrgiakibocsajtasa soran (1 pont),

Az elektron atombeli helyzetének kvantummechanikai értelmezése a kvantummechanikai
atommodell alapjan:

5 pont
Az elektron helyzete hatarozatlan (2 pont), egy adott tartomanyban nem nulla
valoszinuséggel (1 pont) barhol eléfordulhat. Abban a tartomanyban, ahol az elektron
clofordulhat | megtalalasanak™ valoszintisége kulénbozo Iehet (2 pont).

Osszesen 18 pont



